

## Механизмы межкультурного взаимодействия (на примере Германии)

Научный руководитель – Смакотина Наталья Леоновна

*Морозова Дарья Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: morosdash@mail.ru*

Усиление межкультурных взаимодействий является неизбежным следствием глобализации, характеризующейся усилением связей и взаимодействий между представителями различных стран и народов практически во всех сферах общественной жизни. Это приводит к потенциальной возможности для взаимовыгодного диалога между культурами, результатом которого станет их взаимообогащение. К сожалению, в виду существующих разногласий, возникающих ввиду различий в языке, традиций, мировоззрений и ценностей, эта возможность зачастую не реализуется в полной мере. Поэтому для эффективного взаимодействия необходимо обоюдное понимание культурных особенностей и готовность выработки универсальных норм поведения.

Важно заметить, что межкультурные взаимодействия могут происходить как на уровне государств (национальном), так и в рамках одной страны (в случае, если на ее территории проживают представители различных культур). Последние во многом являются следствием получивших в эпоху глобализации планетарный масштаб миграционных процессов, приводящих к изменениям этно-конфессионального состава населения как в странах эмиграции, так и в странах въезда. Таким образом, миграция зачастую становится источником социальной напряженности, причины которой лежат в различии позиций, существующих социальных и этнических групп. Следовательно, важен поиск путей и методов устранения этих различий, что и будет способствовать прекращению внутренних конфликтов.

Отдельно следует подчеркнуть важность исследования процесса именно в ФРГ. Согласно исследованиям Организации экономического сотрудничества и развития, Германия является одной из наиболее привлекательных для мигрантов стран в мире, уступая только США. По состоянию на 2015 год в стране с населением 81 миллион человек проживало 7,8 миллионов иностранцев, что составляет 9,5% от общего числа жителей.

Необходимо отметить и многолетний опыт Германии во взаимодействии с представителями других культур. В период с конца второй мировой войны до середины пятидесятых годов в Германию приехало более 12 миллионов беженцев и перемещенных лиц из стран Восточной Европы (Польша, СССР, Чехословакия, Румыния). После 1955 года, когда для форсированного развития экономики возникла потребность в иностранных рабочих кадрах, которая была удовлетворена путем заключения государственных контрактов с Италией, Турцией, Грецией, Испанией и рядом других стран. В 1970-х после отмены принципа ротации иностранные наемные рабочие (нем. *Gastarbeiter*) получили возможность получения вида на жительство и переезда членов семей мигрантов в Германию. Все это привело к изменению этно-конфессиональной структуры страны и остро поставило проблему необходимости межкультурного взаимодействия. Кроме того, согласно введенной в 1973 году 16 статье Конституции ФРГ политические беженцы так же имеют право на получения вида на жительство.

Таким образом, в ситуации, когда на территории Германии проживают представители различных этнически, религиозных и социальных групп, правительство страны столкнулось с необходимостью установления межкультурных отношений на институциональном

уровне. Для этого в 2005 году на базе федерального ведомства по признанию иностранных беженцев (нем. Bundesamt für die Anerkennung ausländischer Flüchtlinge) было создано Федеральное ведомство по вопросам миграции и беженцев (нем. Bundesamt für Migration und Flüchtlinge), в задачи которого входило не только обработка заявлений о предоставлении убежища и защиты беженцам, но и всестороннее содействие интеграции беженцев и мигрантов, а также осуществление исследований миграции, результаты которых могли бы быть использованы для планирования дальнейших шагов.

В рамках исследования межкультурных отношений в ФРГ интерес представляет именно работа ведомства по интеграции мигрантов, а именно работа по разработке и реализации программ для языковой, социальной и профессиональной интеграции мигрантов. Основной предпосылкой в создании данных программ, является тезис о необходимости овладения немецким языком для включения мигрантов в общественную жизнь. Для этого Федеральное ведомство предоставляет специальные языковые курсы целью которых является овладение участниками немецким языком на достаточном для повседневного общения уровне. Продолжением языкового курса становится ориентировочный курс, в рамках которого участники больше о жизни в Германии, принятых здесь ценностях и культурных стандартах. Кроме того, наряду с общим курсом существуют также курсы для отдельных целевых групп (подростков, женщин, родителей, неграмотных и др.). Подчеркивается, важность интеграционных курсов для усиления социальной сплоченности и установления взаимного признания.

Также Федеральное ведомство объявляет своей целью содействие усилению информированности мигрантов о существующих социальных программах, координацию региональных интеграционных программ и содействие получению мигрантами гражданства. Для этого ведомство осуществляет организует проекты в сотрудничестве с Федеральным Министерством Внутренних дел, Министерством по делам семьи, пожилых людей, женщин и молодежи (нем. Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend), муниципальными органами, а также различными фондами и организациями, занимающимися вопросами интеграции и миграции.

Важным вкладом ведомства в развитие межкультурных отношений в стране является и организация Немецкой исламской конференции (нем. Deutsche Islam Konferenz), являющейся главным дискуссионным форумом между немецким государством и проживающими в ФРГ мусульманами. В рамках конференции обсуждаются такие вопросы как поощрение гендерного равенства предотвращение экстремизма и радикализма, и снижение социальной поляризации, а ее основной целью является социальная и правовая интеграция мусульман в Германии.

### Источники и литература

- 1) 1. Манапова Виолетта Эльдаровна Межкультурное взаимодействие в современном мире // Научные проблемы гуманитарных исследований. 2013. №1.
- 2) 2. Скорняков Иван Анатольевич Интеграционная политика ФРГ: выбор стратегии на современном этапе // Вестник КемГУ. 2011. №1.
- 3) 3. Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge. Grafische Übersicht zum Integrationskurs. (URL: [http://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Publikationen/Flyer/flyer-bundesamt-und-seine-aufgaben.pdf?\\_\\_blob=publicationFile](http://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Publikationen/Flyer/flyer-bundesamt-und-seine-aufgaben.pdf?__blob=publicationFile))

4) 4. Statistisches Bundesamt (URL: <https://www.destatis.de>)